

Не зависть ли? Но нѣть, нѣть, нѣть!
Ухъ! я не выношу клеветь.

LIII.

И вотъ конецъ печальной были,
Иль сказки—выражусь прямѣй.
Признайтесь, вы меня бралили?
Вы ждали дѣйствія страстей?
Повсюду нынче ищутъ драмы,

Всѣ просятъ крови—даже дамы.
А я, какъ робкій ученикъ,
Остановился въ лучшій мигъ.
Простымъ нервическимъ принадкою
Неловко сцену заключилъ,
Соперниковъ не помирилъ,
И не поссорилъ ихъ порядкомъ...
Что жъ дѣлать!.. Вотъ вамъ мой разсказъ,
Друзья; покамѣсть будетъ ель васъ.

1835—1837.

Бояринъ Орша.

ГЛАВА I.

Во времена оно жиль да былъ
Въ Москвѣ бояринъ Михаиль,
Прозванье Орша.—Важный сань.
Даль Оршѣ Грозный Иоаннъ;
Онъ даль ему съ руки своей
Кольцо—наслѣдие царей;
Онъ даль ему, въ веселый мигъ,
Соболю шубу съ плечъ своихъ;
Въ день Воскресенія Христа
Поцѣловалъ его въ уста,
И обѣщался въ тотъ же день
Дать тридцать царскихъ деревень
Съ тѣмъ, чтобы Орша до конца
Не отгружался отъ дворца.

* Но Орша правомъ былъ угрюмъ:
Онъ не любилъ придворный шумъ;
При видѣ трепетныхъ листецовъ
Щипалъ концы сѣдыхъ усовъ,
И разъ, опричнымъ огорчентъ,
Такъ Иоанну молвилъ онъ:

«Надѣжа-царь! пусти меня
На родину—я день отъ дня
Все старѣ; даже не могу
Обиду выместить врагу.
Есть много слугъ въ дворцѣ твоемъ.
Пусти меня! Мой старый домъ
На берегу Днѣпра крутомъ,
Близъ рубежа Литвы чужой,
Обросъ могильною травой;
Пробудь я здѣсь еще хоть годъ,
Онъ догнѣтъ—и упадетъ.
Дай поклониться мнѣ Днѣпру...
Тамъ я родился—тамъ умру!»

И онъ узрѣлъ свой старый домъ.
Покои темные кругомъ
Уставилъ златомъ и сребромъ;
Икону въ ризѣ дорогой,
Въ алмазахъ, въ жемчугѣ, съ рѣзбой,
Шовѣсиль въ каждомъ онъ углу,
И зашестрѣлись на полу
Узоры шелковыхъ ковровъ.
Но лучине царскихъ всѣхъ даровъ

Былъ Божій даръ—младая dochь;
О ней онъ думалъ день и ночь;
Въ его глазахъ она росла
Свѣжая, невинна, весела,
Цвѣтоток грядущаго святой,
Былого памятникъ живой!
Такъ средь развалинъ иногда
Растетъ береза: молода,
Мила надѣя плитами гробовъ.
Игрою шепчушихъ листовъ.
И та холодная стѣна
Ея красой оживлена!..

Туманно въ полѣ и темно.
Одно лишь срѣтится окно
Въ боярскомъ домѣ, какъ звѣзды
Сквозь тучи смотрить иногда.
Тяжелы звякнуть ужъ затворы,
Угрюмъ и пустъ широкій дворъ.
Вотъ, испытавъ замки дверей,
Съ гремучей связкою ключей
Къ калитѣ сторожъ подошелъ
И взоры на небо возвелъ:
«А завтра быть грозѣ большой!»
Сказаль, крестясь, старикъ сѣдой:
„Смотри-ка, молниѧ вдали
Такъ и доходитъ до земли;
И бѣлый мѣсяцъ, какъ монахъ,
Завернутъ въ черныхъ облакахъ;
И воеть вѣтеръ, будто звѣрь.
Дай кучу злата мнѣ теперъ,
Съ конюшни лучшаго коня
Сейчастъ сѣдлайте для меня—
Нѣть, не отѣду отъ крыльца
Ни для родимаго отца!“
Такъ разсуждая самъ съ собой,
Кряхтя, старикъ пошелъ домой.
Лишь вдалекѣ едва гремятъ
Его ключи... Вокругъ палаютъ
Все снова тихо и темно,
Одно лишь срѣтится окно.

Все въ домѣ спить—не спить однѣ
Его угрюмый властелинъ